



# 红烛之光

2019教师节 特刊

## 惠民生、管长远、筑高地

# 金乡解决“大班额”后又一批新校建成

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉  
通讯员 张恒宇

金乡县继2018年在济宁市率先完成解决“大班额”任务之后,为进一步强本固基,2019年,“在全面解决‘大班额’的基础上再出发”的号角再次吹响。至此,山东金乡解决“大班额”工作基本完成后,着眼长远和发展,又一批新校、新项目落成,增加学位约1万个。现在的金乡教育资源更加充沛、优化,金乡教育的硬环境、软实力如期实现双提升,“大班额”也将成为历史名词,消失在金乡教育史上。

### 多所新校建成 “大班额”成历史名词

9月2日上午8时,伴随着新学期开学铃声的响起,金乡县的多所新学校和修整一新的校园也揭开神秘面纱:春城小学、王杰中学的新教学楼崭新漂亮,山阳书院附小的新报告厅技术高端,金山实验学校、致远实验学校、万福小学等新校“闪亮登场”,各校区智能化一体机、新桌椅等配备合理完善。它们将伴着孩子们的朗朗书声一起,接受新学期的检阅。

据悉,金乡县推进解决城区“大班额”工程项目总投资15亿元,三年来共完成了54处中小学建设,新建、改建扩建面积约50万平方米。教育整体水平大突破、大提升,实现了办学理念现代化、教育设施标准化、教育管理精细化、学生

发展多样化、教育质量优质化等优质品牌建设目标。2019年8月15日,《齐鲁晚报》以“‘从有学上’到‘上好学’ 金乡教育华丽转身”为题,整版报道金乡教育整体面貌:教育满意度、解决“大班额”、教育优质均衡全市领跑,“学校好、装备好、师资好、管理好、质量好、势头好”,众好归一,正在践行着从“有学上”到“上好学”的华丽转身。

统计数据显示,优质的教育质量,良好的教育口碑,强劲的教育发展后劲,已吸引了近8000千余名县外学子来金就读,其中多为购房入学,并呈现不断上升趋势,金乡教育成为民生福祉和经济社会发展的新引擎。

### 提升软硬实力 教育发展整体“一盘棋”

为破解师资瓶颈,金乡县



特色教育课堂。齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 陈攀 摄



宽敞明亮的教室内,学生们在认真学习。齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 陈攀 摄

多角度补充师资,为解决“大班额”牵引内部动力。2019年3月至5月,多次赴山东大学、曲阜师范大学、鲁东大学等高校招揽人才;积极响应省市号召,实施“优才计划”,截止日前,“优才计划”共招聘教师20人;事业编招考教师355人;招考“三支一扶”教育岗20个。深入贯彻《银龄工程》等上级文件精神,充分发挥退休老教师的红烛作用,择优返聘部分身体健康、业务能力强的退休教师任教,金乡县教体局统筹解决相关补助。下发《关于做好2019—2020学年度中小学教师支教(交流)工作的通知》(金教体通[2019]71号),最大限度地发挥城镇教师队伍的人才资源优势,促进全县城乡教师队伍均衡、协调发展。

编制内与编制外“群策群力”共同为破解师资难题“把脉开方”。早在2017年6月,隶属于县国资委,由金乡县教育和体育局代管的金乡县鸿源教育产业发展有限公司成立,公司建立系统的师资资源管理库,面向社会公开招聘符合

条件的人员纳入师资资源库,多方位兜揽符合条件、有做教师需求的“准教师”,统一实施劳务派遣。岗位涵盖中小学教师、幼儿园教师、教科研人员。招聘采取“互联网+校招”模式,线上、线下同时进行。截止目前,师资资源库已经积累有做教师意向且符合条件的师资人数上千人,初步探索出科学合理的调配模式。

民生引民资助力“一盘棋”。拓宽融资渠道,引入社会资本发展教育事业,巧借民校机制灵活的优势,助力化解“大班额”,产生联动效应,从深层次提质增效,助力金乡教育整体“一盘棋”。除了前文提到的金山九年一贯制学校、致远学校等民办公助学校外,民办高中衡水中学的建设着实给金乡人民增添了满满的获得感、幸福感。据悉,济宁(金乡)衡水中学是当地政府吸引来的一所自主办学,自主收费,自主管理的民办公助全日寄宿制高级中学,计划投资约5亿元人民币,规划办学用地约240亩,建筑面积12万㎡,第

一期建设计划最迟于2020年6月底前完成,第二期计划于2022年完成全面建设。

### 以成绩为动力 开创更多教育“红利”

依靠改革创新推动发展,坚持顶层设计与基层创新相结合,共同破解解决“大班额”难题和障碍,金乡县巧用新思路,力求智慧地“拓”出大学位,“融”出新动力,开启“新机遇”,为教育高质量发展注入了澎湃持久的动能。

全面解决“大班额”攻坚任务,56人及以上大班额已经全部消除,小学不超过45人、初中不超过50人已经在金乡成为了一种常规,并已形成长效工作机制。日前,金乡县正在为义务教育薄弱环节改善与能力提升工程积极准备,重点加强乡镇寄宿制学校和乡村小规模学校两类学校建设,推进农村学校教育信息化建设,积极开展“互联网+教育”建设,探索形成可复制、可推广的典型经验和做法。

## 《传统文化·乡土文化进校园丛书》出版

# 金乡素质教育迈向新高度

本报济宁9月9日讯(通讯员 张恒宇) 近日,金乡教育再传喜讯:分为27个门类、30册,共计300万字的《传统文化·乡土文化进校园丛书》由山东画报出版社出版发行,并已经发送到金乡各级各类学校。

该丛书包括《教师文苑》(上中下)、《小荷才露尖尖角——学生作文选》(上下)、《灯谜》、《诚信文化读本(小学)》、《诚信文化读本(初中)》、《走进京剧》、《从小学快书》、《校园武术》、《舞动校园》、《小小摄影家》、《少儿版画》、《趣味沙画》、《陶艺入门》、《剪纸》、《校园扎染》、《插花艺术》、《茶艺》、《古筝》、《现代刻字艺术》、《围棋》、《中国象棋》、《国际象棋》、《金乡历史

(小学)》、《金乡历史(初中)》、《述书金乡——当代书家50人》、《歌唱校园》、《校报校刊纵览》等系列。本丛书为公益出版,主要由全体课题研究人员和写作人员利用业余时间完成,版权和收益全部捐献教育和山阳文化事业。

近年来,金乡县高度重视中华优秀传统文化进校园活动,在充分挖掘本土(乡土)历史资源优势的基础上,大胆实践与创新,超前谋划、精巧发力,多维渗透,在遵循教育规律和学生成长规律的基础上,坚持把中华优秀传统文化作为主线贯穿于教育教学全过程,培养具有审美情趣的“立体的人”、“大写的人”。探索出了一条适合本县发展的传统

文化进校园新路径,助力唱响了教育文化“金乡模式”。

据悉,自2008年以来,金乡县教育和体育局就开始在全县中小学推进“传统文化·乡土文化进校园”活动,首先从书法、围棋、京剧起步,后来逐渐向传统文化的很多项目延伸,并将金乡本土的乡土文化纳入活动范围。现在,该项活动已经形成了国学经典(包括蒙学、四书五经、诗词歌赋等)、传统艺术(包括音乐、围棋、书法、绘画、舞蹈等)、戏曲(京剧、黄梅戏、豫剧、四平调等)、传统技艺(包括武术、陶艺、茶道、剪纸、木雕等)、文学创作(包括小说、散文、诗词、对联、灯谜等)等四大门类四十多个小项的系统课程体系。



《传统文化·乡土文化进校园丛书》齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 徐方 摄

为将这项活动扎实、深入、长期开展下去,并不断规范化、系统化,金乡县教体局局长李英渠亲自牵头,申请了省级教学研究课题《县域传统文化和乡土文化进校园研究与实践》,获山东省基础教育教研一等奖,并继续申报国家基

础教育科研课题。《传统文化·乡土文化进校园丛书》的出版发行,是对金乡县“传统文化·乡土文化进校园”活动的系统总结和教师综合素质的大展示和大检阅,是对基础教育领域素质教育和传统文化教育的重要探索和贡献。